

Novičar iz raznih krajev.

Povémo tukaj, da peneznica je bila železna, blizo 90 funtov težka, na tleh priškernjena. V njej je bilo gotovine v srebru in v bankovcih, dragotin in kolekuih mark vsega vkup za 5246 gold. 56³/₄ kraje.

Od tega ukradenega blagá si je prilastil Andrej L. 515 gold.; Pacl je pa k sebi vtaknil 90 gold., 632 gold. 9 kr. je pa pri Jurji S., svojem stanodavcu, v kuhinji zakopal. Tudi neko sreberno uro s lančicom vred je on vzel iz peneznice. Uni dnar z uro vred je bil potem najden in izročén sodníi.

Pravila sta tatóva, da sta omenjeno tatvino ona dva sama dopernesla; dokazalo se je pa v sodniški preiskavi, da to ni ne mogoče ne verjetno, timveč da sta imela pomagáča, in da taki je bil Matíja V. Kajti, razun gori omenjenega raztresenega pa zopet najdenega dnarja, razun dragotin in vrednega papirja, kakor tudi po tatóvih skritega dnarja, ktereга sta Andrej L. in Pacl vzela, manjka še precej velik znesek vsega vkradenega blagá, manjka namreč še 1345 gold. 42³/₄ kr., ktereга je gotovo nek tretji deležnik dobil. Tudi je Matíja V. znan potepúh, zavolj trikrat dopernešene tatvine že trikrat kaznovan in zapert bil; on se je pajdašil z unima tatóvoma, je bil tisto noč blizo Jelševега grada, in je toto tatvino nasvetoval in osnoval: kar vse je očitno dokazalo, da on je bil tretji zmed omenjenih tatóv.

Ukradeni dnar so tatje skrili, večidel zakopali pri Jurji S., za kar so vedili on (Jur S.), žena in hči njegova. Tudi je bila kerčma njegova že davnej shodišče ondotnih tatóv in malopridnežev sploh.

Po dopernešeni tatvini so hudodelniki potikali se tó pa tam po bližnji okolici, so potovali sem ter tje z malopridnimi ženskami, so kupovali blago, vino itd., posojevali dnarje, pijančevali, dokler niso padli pravici v pest.

Žalostno je bilo slišati pri obravnavi, kakšino je bilo poprejšnje življenje teh hudobnežev, kako zanemarjena bila je njih mladost! Vidilo se je v pravi brezden človeške zaverženosti; vidilo, da v mladih sercih ukoreninjeno seme zlodejstva rodilo je pogibljev sad. Zli početek, zli sveršetek! Tudi bi bilo misliti, da človeško življenje ne traja dosti dolgo, da bi njega polovico človek zapravljal v ječah, in vendar je taka. Prerajtalo se je namreč, da gori omenjeni Pacl je bil zavolj dopernešenih hudodjanj že sedemkrat kaznovan in zapert, da je v ječah vkup preživel že dvajset let! In mož je še le 47 let star!!

Zavolj dopernešene tatvine v Jelševem gradu so bili pri glavni obravnavi krivi spoznani, zatorej obsojeni takóle:

Miha K., po domače Pacl imenovan, na 6 let; Andrej L. na 8 let, Matíja V. na 10 let; vsi trije v oestro ječo in težko železje. Perva dva zató, ker sta razbila zid in omrežje pri oknu dačnega urada, cesarsko dnarnico odnesla in dnarja v njej hranjenega se polastila; Matíja V. zató, ker je on bil tisti, ki je tatvino nasvetoval in osnoval, tedaj uzrok bil, da se je strašno hudodelstvo doperneslo, in državni blagajnici pripetila velika škoda. Izmed ostalih zatožencov je bil Jur S. obsojen na 6 mescov, žena njegova na 3 mesce, hči njegova na 14 dni v ječo brez železja: ker oni so dajali potuho tatóvom, vedili za ukradene dnarje, ter jih hranili pa skrivali tudi. Vsi obsojeni morajo tudi poverniti uzročeno škodo (1313 goldinarjev in 52³/₄ kraje.) in plačati stroške tote obravnave. Drugi zatoženci so bili pa rešeni zatožbe zavolj nedostatnosti dokazov.

Poterdila v obče to rzsodbo je c. kr. deželna nadsodnija v Gradcu; polajšala je le osemletno ječo Andreju L. na 7 let, desetletno Matíju V. pa na 6 let oistre ječe.

J. Š.

Včerajšni teržaški časnik pravi, da tista govorica, po kateri se ima vožnja po železnici v Terst na poznejši čas odložiti, je le prazna govorica. Kakor se sliši, bo železnica iz Tersta na Dunaj in iz Dunaja v Terst vsaki dan trikrat šla: berzovóz (Eilzug) bo vsako noč ob 11. uri zapustil Terst in drugi dan popoldne med 4. in 5. uro na Dunaj prišel, — iz Dunaja pa bo šel vsaki dan zjutraj ob 6. uri in tisti dan zvečer ob 10. uri bode v Terstu; — navadni jutrajni voz z ljudmi (Postzug) bo odrinil vsako jutro 40 minut po 6. uri iz Tersta in drugi dan ob 6. zjutraj na Dunaj došel; — iz Dunaja pa bo šel 30 minut po 5. uri in drugo jutro po 6. uri bo v Terstu; — navadni večerni voz z ljudmi bo ob 6. uri zvečer zapustil Terst in drugi dan popoldne med 4. in 5. uro na Dunaj prišel; iz Dunaja bo šel zvečer 40 minut po 8. in prišel v Terst ob 6. zvečer. — V mnogih dunajskih časnikih se bere, da bise utegnila poštnina za pisma tako prenarediti, da bo le ena tarifa za pisma na vse kraje po našem cesarstvu. — Govori se tudi, da se bo, kadar bo ura na dunajski (astronomiški) uri opoldne dvanajst bila, to vsaki dan po telegrafu v vse poglavne mesta našega cesarstva kamor železnica pelje, na znanje dajalo, da se bojo po tem povsod ure enako vredile. — Zadnjič smo povedali, da je c. k. ministerstvo dnarstva cukrinarski zbor na Dunaj poklicalo v posvetovanje; sedaj smo slišali, da podlaga tega posvetovanja je prošnja c. k. česke kmetijske družbe, naj bi se davek za cukr iz pése saj do leta 1860 ne povikšal, ali če bi ne moglo drugač biti, naj bi se vès višji davek ne odločil na enkrat, ampak po malem poviševal vsako leto tako, da še le v 3 letih bi se temu cukru naložil vès povišani davek. — Še zmiraj so vsi časniki polni poskušanih laških homatij in čedalje več se sliši, kako deleč so bile razširjene prekucijske zapletke, ktere bi bile imele ne le na Laškem temuč tudi na Španjskem in Francozkem s tem velik plamen vžgati, da bi bili zarotniki umorili francozkega cesarja Napoleona. Al ljudstvo se ni nikjer hotlo vdeležiti grozovitih prekucij in to je še bolj zadušilo vse naklepe kakor vse drugo. Mazzini-ta, ki je nek Genovo še le 2. dan t. m. na portugiški barki zapustil, niso vjeli; vjeli so pa njegovo prijateljico, neko imenitno Angležnjo Jessie Meriton White po imenu, ktero so v Turinu zaperli; dopis iz Turina v „Triest. Zeit.“ pravi, da za zdaj v jetnišnici sv. Andreja prebiva v neki predstojnikovi sobi, al ž njim noče jesti, ker pravi, da se druge jedi ne dotakne kakor tiste, ki jo dobivajo „ž njo vred vjeti bratje.“ — Cesar Napoleon je še zmiraj v Plombierskih toplinah, pa je večidel domá; še bolj kot sicer čujejo nad njegovo varnostjo. — Ker je 8 vladi nasprotnih poslancov v državni zbor na Francozkem izvoljenih, ugibujejo sedaj časniki: ali bojo prisegli, kakor postava ob vstopu poslancov v državni zbor veléva. — Slavni Beranger še ni umerl, kakor je bilo zadnjič povedano. — Turški sultan je knezu serbskemu podelil svoj slavni red perve verste. — Repata zvezda, ktera sedaj po nebu hodi, je po zagotovilu zvezdogledov v nedeljo (12. dan t. m.) bila naši zemlji najbližjeje, vendar pa še čez 18 milijonov milj od nje oddaljena; najsvitlejša, pa s prostimi očmi komaj vidljiva, je bila v pondelj. — Iz Varšave se piše, da tudi na Rusovskem so se bali, da bo 13. rožnika konec sveta; posebno judje so trepetali pred tem dnevom; duhovnom je bilo ukazano, v cerkvi podučevati ljudstvo, da so vse pravlice le prazen strah, ker še se ni dogodilo to, kar se ima po prerokovanji zgoditi pred koncom sveta. — Iz Kine se slišijo grozne reči. Vojska in lakota morite ljudstvo; če kdaj je zdaj treba, da bi se Kitajcom oči odperle, kako slabo je za-nje, da živé ločeni od vsega družega sveta. Vsi magazini so prazni; nikjer ni nič rajža; rajž pa je Kitajcom to, kar je nam krompir.